

### *Egyházi Képviselő Tanács*

június 22-én tartotta II. évnegyedi rendes ülését, amelynek tárgyszorozatán szerepeltek a március 28—június 20. között elnököleg elintéztet adminisztratív és gazdasági ügyek jelentései, a Misszió- és Gazdasági Bizottság jegyzőkönyvei, valamint az unitárius teológiai hallgatók lelki neveléséről, a belső pénzügyi ellenőrzésről, az egyházi központ pénzügyi helyzetéről szóló jelentések, továbbá az egyházi épületbiztosítási szabályzattervezete, a bőzödújfalvi templom, a lupényi épületcsere és a székelyudvarhelyi lelkészi lakás ügyei.

### *Lelkészi értekezletek*

A II. évnegyedi lelkészi értekezleteket június 6.—14. között tartották meg. A közérdekű értekező tárgya „Országunk külpolitikájának jellemzői és elvei“ volt. A teológiai értekező Rezi Elek tanársegéd „Az úrvacsora a nyugati és keleti egyházban“, és dr. Kovács Lajos püspök „Bultmann Rudolf“ című előadásai kerültek megtárgyalásra.

Az értekezők alkalmával tartott istentiszteleteken lelkészi szolgálatot végeztek: Pap László bágyoni, Nagy László szőkefalva-küküllőszéplaki, Szombatfalvi József csehétfalvi és Fekete Levente sepsikőröspataki lelkészek.

Az egyházi központ részéről az értekezőken dr. Kovács Lajos püspök, Andrási György előadótanácsos és Rezi Elek tanársegéd vettek részt.

### *Lelkésznevelés*

Teológiai hallgatóink pünkösdkor (május 14—16) legációk szolgálatot végeztek különböző egyházközsegekben.

A Teológiai Intézetben a II. félévi vizsgák május 26—június 28. között voltak.

A Teológiai Intézet közös Tanári Testülete június 9-én és Szenátusa június 10-én tartotta rendes félévi gyűlését, amelynek keretében számba vette az Intézet 1988—1989 I. félévi munkáját.

Szakvizsgát tett június 27—30. között Léta Sándor V. éves hallgató.

Az évváró istentisztelet június 25-én volt a kolozsvári belvárosi templomban, amelyen a lelkészi szolgálatot dr. Kovács Lajos püspök végezte.

A közös intézeti évváró ünnepélyt június 25-én délután tartották.

A VIII. lelkésztovábbképző tanfolyamot június 26. és július 7 között tartották meg, amelyen a következő lelkészek vettek részt: Benedek Sándor, Benedek Ágoston, Sándor Botond, Boda József, Fazakas Ferenc, Fülöp Dezső (kolozs-tordai egyházkör), Kolcsár Sándor, Bálint B. Ferenc, Szén Sándor, Máthé Ödön, Kecskés Lajos (maros-küküllői), Simén Domokos, Dancs Lajos, Keresztes Sándor, Bíró Mihály, Bíró Lajos, Kátóna Dénes, Kiss Ákos, Márkos Ervin, Kedei Mózes (székelykeresztúr-udvarhelyi), Gál Jenő, Kiss Jenő, Török Áron, Nagy Zoltán és Szász Ferenc (sepsiszentgyörgyi) lelkészek.

A tanfolyamon a következő előadások hangzottak el: rendszeres teológiából: Az unitárius vallás istentana; unitárius egyháztörténehből: Az erdélyi unitárius reformáció története; bibliateológiából: A bibliakutatás újabb irányzatai; gyakorlati teológiából: A lelkipásztori gondozás. Az előadásokat dr. Erdő János, dr. Szabó Árpád és Rezi Elek tanárok tartották. A gyakorlati teológiai keretében Zsigmond Ferenc „A beszéd művészetéről” és Péter Loránd „Az énekkar szervezéséről” tartottak előadást.

A tanfolyam idején, július 2-án, vasárnap, szószéki szolgálatot végeztek Bálint B. Ferenc désfalvi lelkész a belvárosi, Kedei Mózes újszékelyi lelkész az irisztelepi templomban és Boda József nagyváradai lelkész a monostori egyházközségben. Ugyancsak vasárnap délután a tanfolyam résztvevői meglátogatták a magyarszováti egyházközséget és ott istentiszteletet tartottak. A lelkészi szolgálatot Fazakas Ferenc tordai lelkész végezte.

### *Személyi változás*

*Májay Endréné Kerekes Cecilia* énekvezér április 1-el nyugalomba vonult. 1964. április 1-től a brassói egyházközségben mint énekvezér végezte szolgálatát kiváló szaktudással és lelkiismeretességgel.

■ *Lelkészbekiktató ünnepély.* A sepsiszentkirályi egyházközség május 21-én tartotta Kovács István lelkész beiktató ünnepélyét. A kinevező iratot Májay Endre brassói lelkész olvasta fel. Az új lelkészt, aki Zsolt 90,17 alapján tartotta beköszöntő beszédét, Gál Jenő esperes iktatta be hivatalába. Kovács István lelkészt Sükösd Sándor helybeli és Bodor Gábor a botfalusi filia gondnoka üdvözölték. Köszöntő beszédek hangzottak el a gyermekek, ifjak, a gyülekezet, a helybeli református és a szomszédos egyházközségek lelkészei részéről. A beiktató ünnepély szeretetvendégséggel zárult.

■ *Dr. Kovács Lajos püspök* április 4—19. között részt vett az Unitárius Világszövetség — IARF — Tanácsának, Végrehajtó és Jelölő Bizottságának Frankfurtban tartott ülésein. A gyűlések napirendjén szerepelt az 1990-ben Hamburgban tartandó kongresszus előkészítése, az új főtitkár jelölése, dr. Eugene Pickett elnök beszámolója az IARF egy évi tevékenységéről, Diether Gehrman főtitkár jelentése a központi

ügyvezetésről és a tagegyházak konferenciáiról, valamint a tagegyházak képviselőinek beszámolója egyházaik tevékenységéről. A Jelölő Bizottság elhatározta, hogy az 1990-ben nyugalomba vonuló Diether Gehrman főtítkárra pályázatot hirdet.

■ *Az Angol Unitárius Egyház* évi közgyűlését március 30—április 2. napjain tartotta az Aberdeen-i egyházközségben. A gyűlés tárgysorozatán szereplő jelentések az egyházi élet fejlődéséről és az egyházközségek erősödéséről számoltak be. Az egyház elnökének Eric Jones lelkészt választották meg. A hagyományos „Essex előadást” a közgyűlés keretében dr. Paul Wilkinson egyetemi tanár tartotta „A terrorizmus kihívása a társadalom és a törvény uralma ellen” címen

■ *Az IARF és az Evangélikus Akadémia* szokásos évi konferenciáját április 7—9. napjain Bad Bollban tartotta. A konferencia témájáról — Tanításunk a halálról — előadást tartottak: Albrecht Strebelt, Dr. Eckhart Pilick, Dr. Reinhardt Hummel és Prof. Dr. Hubertus Mynarek.

■ *A lyoni szabadelvű protestánsok* április 8—9. napjain, Genfben gyűlést tartottak, melynek tárgya: „A szentháromság dogmája és az antitrinitárius mozgalmak a 16. században”. Előadást tartottak: M. F. Sterne, M. R. Sauter és L. Kirk.

■ *Az Amerikai Unitárius Universalista Egyház* évi rendes közgyűlését június 22—27. között a New Haven-i egyházközségben tartotta. A közgyűlés Dr. William F. Schulz elnököt és Natalie Gulbrandsen főgondnokot további négy évre tisztségükben újraválasztotta.

*An American Reformation* (Egy amerikai reformáció). A Documentary History of Unitarian Christianity. Edited and Introduction by Sydney E. Ahlstrom and Jonathan S. Carey Middletown 1985 XV + 493.

Az utóbbi évek amerikai történelmi irodalmának kiemelkedő eseménye volt „Egy amerikai reformáció“ c. munka megjelenése. A kötet gazdag egyháztörténelmi dokumentumanyagot tartalmaz a 18. és 19. századból. A szerkesztők — ismert történészek — a 18. és 19. század amerikai liberális vallásos mozgalmat „amerikai reformációnak“ nevezik és az unitarizmussal azonosítják. Az unitárius kereszténység kallódó, nehezen hozzáférhető egyháztörténelmi emlékeit és forrásadatait gyűjtötték össze és publikálták azzal a céllal, hogy azokat a történetírás részére hozzáférhetővé tegyék és a jövő számára megőrizzék.

A kötetben közölt adatok a protestáns ortodoxiával folytatott hitviták kérdéseire utalnak, mint a szentháromság, Isten és ember természete, Jézus istensége, a predesztináció és az örök kárhozat. A hitvitákban kristályosodnak ki az unitáriusok megkülönböztető hitelvei: Isten egysége, az ember természetes jósága, az értelem, mint az igazság forrása, az egyetemes üdvözülés. A szerkesztők jogosan állapítják meg, hogy az amerikai unitarizmust általában a racionális, a kutató, az optimista és a liberális szellem jellemzi, mely az amerikai filozófiára, a protestáns teológiára és az irodalomra is befolyást gyakorolt.

A rendelkezésre álló gazdag dokumentumanyagból a szerkesztők azokat válogatták ki és közölték, melyek nemcsak az unitárius egyháztörténetírás, de az amerikai művelődéstörténet szempontjából is közvetlen értékkel bírnak. Ilyen emlékeket és adatokat közölnek többek között William Ellery Channing, Charles Chauncy, Jonathan Mayhew, Andrews Norton, Henry Ware, Jared Sparks, Henry Bellows, James Freeman Clarke híres lelkészekről és teológusokról.

A kötet bevezetőre és öt fejezetre oszlik. A bevezető az unitarizmus hitelvi történetére összpontosít. Az első fejezet az unitárius kereszténység eredetét és szervezetének megalapítását mutatja be a 18. századtól 1825-ig, az Amerikai Unitárius Társulat megszervezéséig. A második rész a hitelvek és teológia kialakulását tárgyalja, valamint az unitáriusok állásfoglalását a szentségekkel, teológiai antropológiával és ekkleziológiával kapcsolatban. A harmadik fejezet az etikát és morális teológiát tárgyalja. A negyedik rész áttekintést nyújt az unitárius egyházban kibontakozó hitelvi konfliktusokról. A záró fejezetben Emerson és a transzcendentálisizmus kihívásával foglalkozik, melyet az unitáriusok többsége a „hitetlenség legújabb formájának“ tartott.

„Egy amerikai reformáció“ szemléletkialakító könyv is. Nemcsak felidézi a múltat s lehetővé teszi az unitarizmus kezdeti történetének ta-